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Uj gazdasági rendszer.
(K. Ö.) Az uj század uj gazdasági 

rendszernek fogja megvetni az alapjelt. 
A szabad kereskedelmi politika megérett 
a bukásra és bekövetkezik egy uj gazda­
sági korszak, mely az elzárkózás politi­
kájára lesz fektetve.

Az átalakulás, bár meglep bennünket 
a gyors fordulat, nem következik be vá­
ratlanul.

A szabad kereskedelmi politikát elő­
ször az Egyesült-Államok kezdték ki. A 
Mac Kinley és a Dingley-féle törvényekkel 
hangosan hirdették az elzárkózás rend­
szerét. De ennek valami nagy hatása 
Európa kereskedelmi politikájára nem 
volt. Részint mivel a kereskedelmi szer­
ződések következtében az államok keres­
kedelme politikailag meg volt kötve, 
részint mivel az Egyesült-Államokat úgy 
tekintettük, melyeket nem szabad — 
európai fogalmak szerint — rendes mér­
tékkel mérnünk.

Jött azonban a második csapás. 
Anglia, a szabad kereskedelmi politika 
hazája, ellene nyilatkozott a szabad ke­
reskedelmi politikának. Ugyanis azon a 
birodalmi konferenczián, melyet Chamber­
lain és a gyarmatok kormányzói tartottak, 
oly határozatokat hoztak, melyek nem­
csak Angliát és a gyarmatokat, hanem az 
egész világot érdeklik.

Anglia ugyanis szoros gazdasági vi­
szonyba lépett a kolóniákkal és kölcsö­

nösen biztosították egymásnak a kedvez- : 
ményes elbánást a behozatal részére 
Anglia ezzel rést ütött a szabad keres­
kedelmi politikán és az elzárkózás rend­
szerét kezdeményezi A gyarmatokkal I 
kereskedelmi szövetséget köt, — keres- i 
kedelmi konfederáczió, — hogy annál ' 
jobban védekezhessék a külföld ellen.

A szabad kereskedelmi politika rend- i 
szerére a harmadik csapást Németország I 
mérte. Azok az elvek és törekvések, me- ■ 
Ivek az uj német vámtarifát jellemzik, a ’ 
teljes elzárkózás rendszerét jelentik. Sza- i 
bad kereskedelemről, szabad forgalomról j 
szó sem lehet. De még a szabad forga- : 
lom árnyéka is eltűnik. Csak az jöhet be ' 
az országba, ami a fogyasztás megköny- j 
nyitésére szükséges, de az is csak meg- j 
felelő ellenszolgáltatások fejében.

Ebben van nagy jelentősége a német j 
autonom vámtarifának és a kereskedelmi : 
szerződéseknek Németország részéről leendő 
felmondásának.

A szabad kereskedelmi politika hívei ' 
természetesen nem győzik eléggé az el- i 
zárkózás rendszerének veszélyeit elénk j 
tárni. Különösen a fogyasztók érdekeit I 
hordják a szivükön. Igaz, a szerződéses ’ 
kereskedelmi politikának az a czélja, hogy i 
a fogyasztók olcsóbb fogyasztáshoz jussa- i 
nak. Csakhogy ezt a czélját sohasem j 
érte el.

Ami czélt elért, az a fogyasztás meg­
drágítása volt és csak a közvetítő keres­
kedelem húzott hasznot belőle. A tér- j 
melést pedig kizsákmányolta. A gyors 
közlekedés, hírszolgálat és a börzei in­
tézménynyel kitünően értett túltermelése- -

kel csinálni és az árakat leszorítani, A 
termelés válságba került, olcsón kellett 
termelni és a fogyasztás drágán éÚ. 
Hogy a forgalmat és a közvetítői hasz­
not növelje, a legtöbb kedvezményi rend­
szert. találta fel, mely közgazdasági non­
szensz, mikor olv országnak biztosított 
vámpolitikai kedvezményeket, melylyei 
nekünk semmi összeköttetésünk. Ennek 
ránk zúdíthatja termelését

Nem csoda, hogy az államok sutba 
dobják a szerződéses kereskedelmi poli­
tikát és rátérnek az elzárkózás rend­
szerére, mely a védővámos autonom 
vámtarifában nyer kifejezést.

Erre van nekünk is szükségünk. Ter­
melésünket keli védenünk, melyet az ér­
vényben levő gazdasági rendszer alatt 
a kereskedelem épp úgy kizsákmányolt, 
mint a fogyasztást. Ezzel a rendszerrel 
azonban nyakig vagyunk. Nekünk arra 
van szükségünk, hogy nyersterményeink­
nek ára legyen, hogy a mezőgazdaság 
boldogulhasson. Nemzeti ipart csak ezen 
az alapon teremthetünk meg. Tehát ag­
rár vámokkal kell védekeznünk a nyers­
termények bevitele ellen.

Meglátjuk, hogy a Széli-kormány 
mennyiben tudja az autonom vámtarifá­
ban az ország gazdasági érdekeit meg­
védeni.

TÁJ®: KOPTAT O.
Régészeti és történelmi mnzenm. (Schlauch-pariQ 
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Politikai száműzettek Szibériában. .
Angolból* főid. Dr. Némethy Gynla.

(Folytatás.)
í

Végre április első napjaiban egy reggel • 
elérkeztünk Sredni Kolymskba. Dcső nap volt; i 
egyike azon sajátságos ark'ikus napoknak, mi- j 
dön a tiszta fagyos levegő vidámií mint a i 
pezsgő, a havas síkság, znzmarás erdő, mint a 
gyémánt csillognak a fénylő napsugárban, föl- - 
legtelen ég alatt. De a komor telep látása, a ; 
föltámadl szomorú refl xók csakhamar le- i 
nyomták a hangulatot, elhomályosították a tér- ; 
utászét mosolygó ábrázatát, mint mikor téve- j 
dásbCl bár, koporsót hoznak a ragyogó bál­
terembe.

Képzeljünk két sor nyomorult fakunyhót, i 
sárral tapasztva, jég ablakkal megvilágítva, ■ 
melyeknek n 'melyike a napsugártól megol­
vasztva, a hóba esett. E kunyhó ut a fő utcza, 
melynek végén egy omladozó fatemplom áll 
túlzsúfolt czioteremmel, másik végén a rendőr­
főnök lakása, az egyetlen tisztességes és idő­
álló épület az egész telepen. Képzeljünk aztán 
még vagy húsz egyéb házat, még piszkosabba-

* Darkest Siberia and its political exiles. An 
appeal to civilization. By Harry de VVyndt. Strand Ma- 
Sazine. 1902. December. 

kát szanaszéjjel szórva félmériföldnyi terüle­
ten s akkor előttünk áll északkeleti Szi­
bériának utolsó »czivilizált« telepe: Sredni 
Kolymsk.

Első pillanatban úgy (tinik fel az egész, 
mint valami elhagyott hódfogó-telep, vagy egy 
halálos betegségtől elpusztított falu, egyszóval 
minden, csak nem élőlények tanyája. Egyideig 
senki sem hederit- tt csengőink hangjára, majd 
egyszerre bőrökbe burkolt alakok bújtak < lő a 
nyomorúságos kunyhókból a előszőtt arezok 
intettek egy egy sóvár Isten hozottat, míg a 
Muri keresztül a rendőrfőnökhöz hajtattunk. 
Itt aztán kunyhókat, jelöltek ki részünkre, s 
mi íölütöltük sátorfáinkat hidegebb és piszko­
sabb lakásokban, mint a minőkben Yakulsk- 
tól kezdve tanyáztunk. Pedig még a mi 
lakásaink különbek voltak, mint a legtöbb 
számüzötté.

Ez utóbbiak közül, kiknek száma ekkor 
egy tucz.tra rúgott, csak keltő volt valódi 
bü’itettér számkivetve. Az egyik volt Aki­
mova asszony, kinél II. Miklós koronázása al­
kalmából robbanó szereket találtak, a másik 
Zimmermann, ki bűnrészesnek bizonyult a 
lodz-1 aiiaini gyártelep fölrobbantlisában néhány 
évvel ezelőtt.

A hivatalnokoktól nyert értesülésem 
szerint e kettő kivételével a többi számüzöt- 
tek tényleges részt forradalmi mozgalmakban 
nem veitek; és valóban legnagyobb részök 
higgadt, értelmes, mérsékelt politikai nézetű 

embernek mutatta magát, akik más orszá­
gokban a haza javára és fölvirágzására működ­
hetnének. Csak kettő vallott nyíltan anarchista 
elveket s ezek fiatal egyetemi hallgatók voltak, 
nem rég érkezettek, akikből inkább azt lehe­
tett volna kinézni, hogy képesek kifosztani egy 
gyümölc öst, mint hogy fenyegetik a trónt. 
Amennyire azonban én láthattam, ez úgyneve­
zett politikai bűnösök csupán azért lettek e 
sírhoz hasonló lakhelyre száműzve, mert nyí'- 
tan kifejezték véleményüket az alkotmányosság 
és szó ásszabadság dolgában.

Sredni Kolymsk legsiralmasabb sajátossága 
talán a hely és környékének romboló behatása 
az ember lelki életére. A legfeltűnőbb, a mit a 
néhány évet itt töltött egyéneken tapasztal­
hatni, a lélek üresség* még olyan ember kőéi 
is, akik Európában különfél-' hivatásban kitün­
tették megukat. Ezek közül való pl. egy jói 
ismert lengyel iró, (kit nem nevezek meg) s 
ki három évvel ezelőtt mikor ide jött, bele­
fogott egy történeti novellába, hogy a szám­
kivetés ólomszárnyú óráin könnyítsen. De hat 
hónap múlva undorral dobta félre a munkát, 
s egy év múlva az iró lelke annyira zilált 
lön nz élet egyhangúságának őrjitő behatása 
alatt, hogy czivilizált helyen felügyelet alá 
került volna. Találkoztam egy híres anatómus 
professzorral (ki már hat évet töltölt itt), s ki 
egészen közönyösnek mutatkozott az orvosi tu 
domány ujnbb felfedezései iránt, habár viszont 
nagyon érdekelte a párisi zenei élet fejlődése.



ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőiig ülése.
Budapest, decz. tt. j

I 
Elnök: gióf Apponyi Albert. ;
Kisebb előterjesztések után rátértek «. j 

napirendre, az mdemniti folytatólagos tárgya- j 

^Uray hőre: Rossz idők járnak. Az országnak j 
állapotai olyanok, hogy a szegény nép váud0rJ0t^ 
vesz kezébe, pedig nem a munkás nepnek kedc.it 
kiví dorolni.ham m ki kellene tel. p lem azo­
kat a proletárokat, kik a miniszteri előszobák­
ban ácsorognak nap-nap után. (Ugv van. a 
halon) A mai kormányzat mellett sorvadt el 
a magyar középosztály is, a nemzet g«rmcze, 
welym k oka az Ausztriával való közösségben 
rejlik. (Ügy van ! a szélsőbalon.)J A lefolyt 35 év alatt, mió'a a mai kor­
mányzati elv uralkodik, csak hanyatlás mutat­
kozik minden téren ,

Milyet az igazság szóig .Itatásunk í Draga 
és bizonytalan. Nagy a nyomorúság.A nép 
eladja az utolsó hízott disznóját, csakhogy 
eleget tehessen az adózásnak. Hibás a /özigaz- 
gaís. Tisza Kálmán kezdte már annak elron- 
tasát mesterségesen rontották lassanként, egy­
szer a kezét, azután a lábát vágták le, most 
már <m kell senkioek. Es csinálták ezt az>n, 
hogy lassanként egyengessék az útját a ezen 
tralizácziónak.

Felkéri a miniszterelnököt, vessen véget a 
csendőrség zaklatásainak.

Közekedésögyünk míg Baross éit kiváló 
volt, de halála után a lejtőn halad az. Miért. 
Mert a tárcza olyan emb-rek kezeibe kerül, 
akik abszolúte nem értenek hozzá. így azutan 
el lehetett érni a mai eredményt, hogy az 
államvasutaknak jövedelmük nincs. (Derültség.) 
Micsoda czimen jutott Láng a kereskedelmi 
miniszterséghez. Azért, hogy megírt egy köny­
vi, melyben a közösügyet dicsőíti. No az ö 
falán sohasem fog függően az arczhépe I (Dö- 
rüUség)

T közoktatásügy is ballábon áll. Nem 
vitatja, hogy jó, vagy nem jó az államosítás, 
do államosítsanak olt, ahol szükséges. Hossza­
san foglalkozik a felekezeti iskolákkal. Hibáz­
tatja a tanítás' rendszert, különösen a közép­

iskolákban. A felsőbb osztályokban nem kellene 
oly sűrűn buktat .i, tessék azt elvégezni az 
alsóbb osztályokban. (Helyeslés.) De hát, persze 
miedenki hivatalnok akar lenni, az államot 
n m tekinti másnak, mint tehénnek, melyet 
hóttig lehet fejni. (Derültség.) Neveljenek pro­
duktív pályákra is. (Helyeslés.)

1’ 1 S í A A T t) (286 1-.)______

Áttér a közgazdaságra. Mivel 
meg az ország azt. hogy a ./.azGas^’mJ 
tók tévesen értesítették az idén a ■ ..müiiLtert ? E tisztet egyáltalán helytelenít. ö 
mint eazda határozottan állítja, hogy a leg ■ srtw xs 

! ini.-’iráie senki sem mondhatja meg a urrue“ 
’ eredményét előre. (Helyeslés a szélsőbalon) A 
i szőlőm ívelés a nagy terhek miatt nem fejlőd- 
I S A ru<hér. «ól«», nem belyesU 
I érdekükben megindított akcziót.
i Helyieden az a politika, melyl el. egy pát 
! svindler becsapta az z lü!í'l^Í aT élőt 

munkára kell őket megtandam, nem az eios 
k^™^(M^Oi)robb lärc,ära: . h„D,é.

. (D rtlUAg.). A hon«to«g ng™ “X. 

a hadsereg 
rá remény,

összes nem-
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tegeti a közös ügyeket és arra a conclusióra 
jut hogy a pragmatika szankczióból nem (oly.

közösügy, de ha még úgy lett volna 
ts hát nem minden törvény örökké tartó. 
A hadsereget azért tartjuk, hogy Ausztriát 
megVvÄn u’án Thaly Kálmán követeli Rá- 
kóczy hamvainak a hazaszállítását.

Áttér a 
delmire. v_ 
hadsert-g, hanem a közösnek az 
Isten őrizzen meg attól, hogy ez 
egy csatát nyerj m, nincs ugyan 
mert végigvikszoliák már az 
zetek. .

Elnök: Kérem képviselő ur, 
erős kifejezés. r .

üray: Da ha csatát nyernének, olyan 
büszkék lennének, hogy nem bírnánk velu . 
Keresztül gázolnának rajtunk. (Igaz. Uuy van. 
a szélsőbalon.) A nemzet lojalitásával mindent 
megtesz az uralkodó családnak. Es viszonzást 
nem talál érte. Az uralkodó Bécsnek mindent 
meglesz, építtet ottan, szépíti, beczézi, nekúuk 
nem tesz semmit, (ügy van! a szélsőbalom) 
A királyi palota építés hasonlít egy példá­
hoz. Egyik szabolcsi kálvinista templomra ez 
van vésve: renováltatta nemes és uemzetes, 
vitéz és vitézlő Jármi család az eklézsia költ­
ségén. A h.rályi palotát pedig óPlt0tt0*z d 
nemes, nemzeles, vitéz és vitézlő csa.ad az 
ország költségén (Derültség.)

Sokáig foglalkozhatna még ama bajokkal 
I melyek a lefolyt 35 év alatt felburjánoztak, de 
■ azt hiszi, hogy a felsoroltak elegendők arra, 
í hogy a kormány iránti bizalmatlanságát meg- 
| okolja. Az indemnitit nem fogadja el. (Zajos 
; éljenzés és taps a szélsőbalon.)

Vértan Endre: Az i----------
gadja ei. _ Bírálja a közigazgatási 
pólókat.

Elnök: Konstatálja, hogy a Ház 
határozatképes, azért az ülést öt perezre 
fÜggc-SZti.

Szünet
Szünet után

i Vertan Endre folytatja beszédét. A 
gácziókkal foglalkozik. Soha nemzeti 
ez ókat nem apón az. i w .
szemben i-uverénitásuokat. A delegációk mm 
dig az osztrákoknak kedveznek. .

A pragmatika szankczióból kifolyólag tej- j

ez talán mégis

indemnitit nem fo- 
álla-

nem
fel-

1-1« uele- 
aspirá- 

cziókat nem ápolt az. Meg kel^ őr.zti^ V0Í.Ok

kedveznek.

Osztrák-magyar hantiad Saloniki elffl.
— Goluchowski ultimátuma —

Bécsből jelentik:
Megszokott dolog, hogy Törökország a kül­

földiek követeléseit nem fi éti és kötelezett­
ségeinek legfeljebb csak akkor tesz valahogyan 
eleget, ha flottatüiitetésdM vagy egyes kikötők 
okkupálásával twiiyszeritelték erre.

Konfliktusa támadt most monarchiánknak 
Törökországgal és nem lehetetlen, hogy néhány 
hét múlva egy osztrák-magyar hajóraj fog 
megjelenni a török vizeken, hogy érvényt sze­
rezzen egy osztrák alattvaló követeléseinek.

Az eset előzményei régi keletűek. 1821-ben 
történt, hogy busa de Florio kattarói hajós­
kapitány »Ovidó« nevű hajóját, a török vize­
ken járván, török kalózok elfogták. A legény­
séget lemészárolták, Florio kapitányt pedig 

' fogságba vitték. Később a bécsi kormány fel­
szólítására Floriot szabadon bocsátottak és 
hajóját kiadták, de az oly állapotban, volt, 
hogy egyáltalában nem volt többé használható. 
Akkor egy vegyes bizottság Florio kapitány 
kárát 76.000 piaszterben állapitól ta meg. A 

’. porta akkor azonban ezt az összeget nem 
I fizette ki. Időközben Florio kap. Any meghall, 
i Az örökösök ismételten szóvá tettek az 
•' ügyet a bécsi kormánynál, mely megállapította, 

hogy a követelés időközb n a kamatokkal egy 
millió tallérra növekedett. Az osztrák külügy­
minisztérium ekkor is megsürgette a dolgot a 
portánál, de sikertelenül.

Florio unokái újabban egy terjedelmes 
memorandumot intéztek Qoludwwski külügy­
miniszterhez és arra kérték a külügyminisztert, 
hogy végre valahára lépjen fel erélyesen a 
portával szemben, hogy pénzüket megkapják. ,

Goluchowski a memorandum következté­
ben kezébe vette az ügyet és utasította a

‘ I primitiv volta következtében. Ottlétünk idején ■, 
»ra”7ou nij«eíépe«n és’norraál« férfi „ ( .« (ont »« <W Jhf. j
nő a számüzöttek között. Egy pár év alatt > 
rendesen gyöngeeiméjüvé lesznek s a legerősebb ; 
lelküek is gyermekké válnak öt hat évi tartóz­
kodás után. »Es miért?« kérdezem. Brátom 
az ablakhoz lépve rámutatott a szomorít el­
hagyatott u'.czára, a nyomorait vityillókra, ? 
befagyott, sötét erdővel szegett folyóra. »Ez, no 
meg a halálos csönd ; nap n p mán, esztendő 
esztendő után nincs egy hang se. Hí az utcza 
közepén neg ll az euw t délire, z .-nóráiának j 
ütését is meghallhatja. Gondolja meg Windt ; 
űr. Éti is csak néhány hónapja jöttem, s , 
"ekem is csakhamar vagy el Kell menn -m 
iunen vagy . . .«s ezzel jelentőséi teljesen hom­
lokára mutatott.

kodó kór részben fizikai nélkülözések követ­
kezménye. Ha egy ember politikai indokokból 
:d kerül, vagyonát az utolsó kopekig elkobozza 
az orosz kormány, eltartására pedit megállapí­
tott havi összegei utalványoznak. Az összeg a 
különböző kerül lek sz- rint váltakozik. Verk- 
hoyanskban 16 rubel havonta; Sredni Kmymsk- 
ban 19, ha ugyan a három rubel, melyet a 
nagyobb drágaságra ikit teti>4 h> zzáadt-k, el 
nem tűnik útközben. Mn dkét esetben »z az 
összeg képtelenül kevés oly helyen, ahol a 
legszükségesebb élelmi czikkek méreg drágák 
Sredni Kolymsk rémsége» távolsága miatt a 
legközelebbi müveit helytől, na meg az utazás

Valóban elmondhatom, hogy hármat kivéve, 

oő a számüzöttek ‘között. Egy pár év_alatt rüít szemét teát kettőért, gyertyát, ezukrot i 
ötször ennyiért sdtak, mi.:' Yakulskban, pedig 
már olt is meg vaunak tripiázva az európai 
árak. A szarvasba- árak képtelenek, s így a 
számüzöttek télen a megelőző nyáron fogott 
halak húsára vannak utalva, mely sózatlan <s 
így romlott, elégtelen táplá'ék. Ez a déh étkezés, 
este, reggel tea és egy kis kenyér. A ezukor 
annvira luxus czikk, hogy egy darabot vettek 
fogaik köze, s igy nyelték a teát. Ha lakásról 

i és ruháról gondoskodna a kormány még az a 
j nyomorult h <vi jánd-'k is elég lenne arra, 
I hogy éhen ne vesszenék, de még ez sem áll.

Némely száműzettek ennek kövei kéziében oly 
’ piszkos és romlsdozó födél alatt laknak, me.ye-

* A s7-dni”Kolymsk számüzöttei közölt ural- i kel még a Vakulok is elhagytak, öltözetük 
.................................. pedig oly silány, oly elégtelen, hogy némelyikük 

i egész télen ál nem mer kijönni légvonatos és 
5 bűzös kunyhójából.
í a poii'ikai foglyok »jobb lakásainak« 
i példája,gyanánt szolgáljon Sirajevsky ur háza, 
i egy lengyel űré, kinek szemétjére mindenkor 
; tisztelettel és rokonszenvvel emlékezem. Ala­

csony, agyaggal tapasztott fakunyhó ez, 12 láb 
ma'as, s igy lapos teteje néhány hüvely kkel 
a többi lakások fölé emelkedik. 14X^ az 
egyik szoba mérete, falai durván vágott fa- 

; hasábbal, talaja vert föld, nedves és persze 
. \ piszkom, évek szennyétől. Sárgás fény szűrődött 
i homáijosan, még a iegragyogóbb napon is az

rult szemét teát, 
ötször m

egyetlen jégablakon át, de eléggé fölfedezte a 
!Sba szennyét piszkát Néhány /^^elábskra 
fektetett, szarvasbőrrel bevont deszza alk J 
barátom f kvőhelyét, más deszkák födve köny 
vekkel Írószerekkel asztalát. ölra^vs^rlSn 
e>y>k kiváló jogásza e nyomorult börtönben 
töltött el nyolez évet illetőleg most is ott eu 
nyomorult világát.

Nyáron át talán tűrhetőbb az 
mint télen, amennyiben a RJjma 
zs"g a ha aktól s ehető gyökerek és ,b.b^. 
találhatók a falót övező erdőkben. Lad- kdC9q 
s egvéb vad szárnyas van elég tavaszszal 
mi vei tüzelő fegyverek használata no cs c 
t.ltva, a különben nyomorultnál nyomorultabb 
élés kamrába ilyenkor mégis csak kerül 
lami. M.vel p d.g Sredni Ko>; máknak tan va 
lami kétszáz háromszáz lakí.,0!i' kí,!’'tü'<. /.bok 
dot. eresztett, földdel m^ajándékozott. rabi^ 

' nyálon még muoka is akad, s a 
| néhány rubelt keresh tnek halászat, va ' ’ 
; favágással. A tél azonban télien

b u tehk el Ez n'óbbi évszak alatt két P" E 
■ jő Oroszországból, melyet kozákok ’
i nyáron azonban Sredui Kolymsk ép úgy 
l vau vágva a vi! igtól, mint valami szif t 
i óczeán közepén, mocsarakká 8^bélye9 
. kai, melyek sok száz mértföldnyire 
j falut. A rénszarvas-szán könnyen sikh , 

fagy van, de nyáron térdig sü ped „,erg- 
1 csaknem mindenütt, s igy a ,közleked^fa-.nl jdő- 
> ben lehetetlenné válik. A nyár nem vidám idő

nyomorult börtönben

; élet itt, 
Kolyma folyó hem-

Lud, kacsa

kedc.it
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monarchia konstantinápolyi nagykövetét, báró 
C'ab’ce-t, hogy lépjen fel erélyesen a portánál. 
Nagykövetünk az utóbbi időben többször érte­
kezett ebben az ügyben a török kübb.v mi tasz­
terrel, sőt a szultánnál is volt kihall, a'áson de 
nem tudott keliő eredményt lérni.

Ily körülmények közöli külügyi kormá­
nyunk Törökországgá! szemben erélyű eljá­
rásra határozta el magát. A legközelebbi napokon 
kai első osztályú hadihajóból álló osztrák ma­
gyar flotta fog megjelenni Saloniki előtt. 
Egyidejűleg Goluchowski ultimátumot fog át- 
nynjiatni a portának, a melyben a követelés­
nek záros határidő alatt való kiegyenlítését 
fogja követelni. Ha a porta nem engedne, az 
osztrák-magyar hajóhad meg fogja szállani a 
salonikii vámhivatalt és le fogja foglalni ennek 
bevételeit.

Florio örökösei két millió koronát köve­
tetnek. Cattfiroban az a hir van elterjedve, 
hogy az osztrák-magyar hajóhad néhány nap 
múlva Saloniki elé vitorlázik.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

A tegnapi városi közgyűlésnek legérdeke­
sebb tárgya a villa; os világításról szóló sza­
bályrendelet volt, azaz hogy még a mai köz­
gyűlés jó részét igénybe veszi ez a dolog, mert 
tegnap csak a 7-ik §-ig jutott el a törvény­
hatóság.

Egy sereg interpeiláczió volt még.
•

A közgyűlés lefolyása a kővetkező volt:
Beöthy László főispán elnökölt.
Jelen voltak:
Hozóky Béla, dr. líoványi Géza, dr. Károly 

Irén, Kaczián Károly, Mezey Mihály, Nozáky Rezső, 
Ováry Lajos, dr. Pácz Sándor, Szokoly Tamás, dr. 
Várady Zsigmond, dr. Altman Jakab, Balogh Döme, 
Becskay Lajos, Czeglédy Jeremiás, Daday József, 
Déry János, dr. Grósz Menyhért, Mihelfy Adolf, 
Sulyok István, Széles Lajos, dr. Vucskics Gyula, 
Weisz Károly, dr. Dési Géza. Domokos Károly, 
Feldmann Izidor, dr. Friedländer Sámuel, Gábel 
Jakab, Moskovíts Miksa, Reismann Mór, Szmetka 
György. Bartsch Sándor, dr. Dőry Ferencz, Fiichsl 
Mór, dr Gyémánt Jenő, Heriugh Sándor, ifj. Mos- 
kovits Mór, dr, Moskovíts Miklós, Moskovíts Miksa, 

szak itt napfény vagy virággal, hanem rövid ? 
párázatos és fölleges idő. Még szebb napokon ■ 
is a nap ködfellegen át világit; esős idő ural- 
kodiít, mely alár.ossa a kunyhókat. Moszkitók í 
és homoki legyek súlyosbítják a kellemetlensé- | 
get, m rt s«mtm védelem nincs éjj<i nappal e i 
döglrtes állatok ellen. Sok a beteg ilyenkor, í 
egy bizonyos lassú láz pusziit, mely a gőzölgő j 
mocsaraktól származik. Gyakori a járvány s a | 
mi látogatásunk idején himlő uralkodott főleg ■ 
a benszülöttek közt. A béipoklosság ép oly i 
otthonos itt, mint Közép-Azsiában, míg az oro- , 
szók főleg bronchitisb u és diphteriábao szén- j 
vednek, a ely sohasem marad ki tavasz köze- ; 
ledtévei. Es a nyaralják e meleg ágyában még i 
sincs kórház, sem rendszeres orvosi segítség. ■ 
Miskievitcb, egy fiatal orvostanhallgató, maga , 
is száműzött, szerepelt volna mist orvos, de | 
az orvosi és sebészeti segédeszközök teljes j 
hiánya reménytelenné tette törekvéseit. A régi | 
kórház épület félig romokban állott, ép felében ; 
szennyes vakulok laktak. _ ;

Azonban van itt egy lelki baj, meiytől a 
mártírok e kis gyarmata jobban retteg, mint í 
akárminő testi kórtól. Ez egy, főleg a nők kö­
zött [ u-ztrió hysteria, m ly a hivatalnokokat, . 
számüzöltekei, bmszűlöttiket egyaránt fenyegeti, , 
8 melytől jobban félnek, mint a haláltól. A i 
roham rendesen váratlanul jön. Egy tddigelé , 
egészen csöndes józan egyén egyszerre csak el- i 
kezd ujjongani ér ek lei, tátc.zolni ■ le tálkái- 
mstlanabb ülőben s ettől kezdve elméje állan­

Műnk Jakab, Müller Salamon, Nyíri György, Papp 
György, Rendes Vilmos, Rothmann Jakab, Steiner 
M. Albert, Száhlender Károly, Weimann Béla, 
Rimler Károly, Bordó Ferencz, dr. Istvánffy István, 
Elemőry Ferencz, Gerő Armin, Komlóssy József, 
Darvassy Lajos, Lukács Ödön, Dús László, Tóth 
Márton, Sztarill János, dr. Baróthy Ákos, Hegedűs 
Géza, Jablonszky Emil, Ragány János, Szűcs Géza, 
Kfíszeghy József.

A közgyűlés megnyitása után a már ismer­
tetett polgármesteri havi jelentést olvasták fel. 
Megemlékezik még a polgárnagy a Gyermek­
kórház megnyitásáról, s ezzel kapcsolatosan 
bejelenti, hogy az orthodox izr. hitközség 2000 
koronás alapítványt tett, Ritoók Z-igmond kir. 
tábla elnök pedig 200 koronát adományozott a 
Gyermekkórházra.

A polgármester jelentését tudomásul vet­
ték, s az adományokért jegyzőkönyvi köszöne­
tét szavaztak.

Az inter pel! Aczlók.
Müller Salamon az iránt interpellálta a 

polgármestert, hogy a gazdasági tanácsnok nem 
eng.dtu a Kőrizsből a jeget szállítani azon 
indokolással, miszerint előbb a jár ányl órház 
és a vágóhíd jégkamaráit kell megtölteni. Joga 
volt-e ehhez. Vagy adják pénzért a Körözs 
jegét, vagy tgyfermán járjanak el a polgárokkal 
szemben.

Balogh Döme a vámkezelésről szóló sza­
bályrendeletet sürgeti. Kéri, hogy még e hó­
napban rendkívüli közgyűlésbe;, tárgyalják.

Dr. Qrósz Mmyhérí. fék miit ette, hogy az 
iskolaszék a polgármester elnöklete alatt bizott­
ságot küldött ki, hogy egy memorandumban 
kérjék a minisztertől az iskola zék működési 
körének megszorításáról szóló rendelet hatályon 
kívül helyezését Nagyváradon. A polgármester 
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mielőbb járjon el ez ügyben. .
Várady Zsigmond röviden azt kérdi a 

polgármestertől, hogy a gázgyárnál a tegnapi • 
robbanás után akarnak-e alapos vizsgálatot : 
tartani az iránt, hogy hasonló, vagy még na­
gyobb veszély ki van-e zárva? Ha nincs, milyen 
óvintézkedéseket tesznek. — A másik kérdését 
a mezőtelegdi olajgyár érdekében tette. O nem 
oszija, hogy olyan veszélyt okoz a gyár. Ezért 
kérdi, hogyszándékozik-e személyes tapasztó- ? 
latok utján meggyőződést szerezni a polgár­
mester, s tisztázni a panaszt.

Dr. Sarkadi Lajos a kőfaragó-utczai 
csatornaépítés munkájára kér felvilágosítást.

dóan zavarodott lesz. Sajátságos phasisa e ti­
tokteljes bajnak az, midőn a beteg ellenállha­
tatlan ösztöntől kergetve mindent utánoz, amit 
más mond vagy tesz.

Ez a különös betegség ismeretlen más 
szibériai telepekor, s a tűrhetetlen Klímának, 
környezetnek tulajdoniiható, valamint »last not 
least« e földi pokol örök csöndjének és egy­
hangúságának. Ez a betegség lényegében véve 
helyi természetűnek látszik, .menyiben p;. e;4y 
Sredni Kolymskban lakó hivatalnok leánya ki­
gyógyult belőle, alig hogv átvitték Yakutskba. 
É letiben akik kénytelem k. itt maradi,i, előbb- 
utóbb gyógyíthatatlan betegei lesznek. Miskie- 
vitch véleménye szerint e baj a gondolkozó te­
hetség teljes lét len -égéből származik, amely idő­
vel valóságos gyötrelemmé válik minden müveit 
elmére nézve.

Több módja van e bej gyógyításának. I el- 
dául ha akárminő szellemi munk i i ól go dós- 
kod iék a kormány, még ha m m is voina há­
lás munka, az ujitas nagy örömére yá! í: a 
számüfőtteknek. D i a hatóságok us,y látszik, e 
szellemi «pattnál ép úgy bű intésnek tekintik, 
mint a lerti nélkülözési. Néhány évvel ezelőtt 
megengedte a kormány, hogy a száműzött-k a 
lakosság csemetéit oktathassák s akkor életük 
sokkal ttírhetőbb volt. Azonban nemsokára uj<bb 
rend-let érkezett Sz.-Pétervárról, m m ludat, 
mi okból, mely eltiltotta ezt az úgynevezett 
»kiváltságot«.

(Vége köv.)

Rimler Károly válaszolt az interpellá­
ciókra. Komlóssy tanácsos előbb lefoglalta a 
Körözs jegét, mint Müller Salamon, s napszá­
mosokkal hizlaltatta a jeget. Ezért ott nem 
engedte meg a jégvágást. — A vámszabályza­
tot még csak november 27 -én tárgyalta a vám­
bizottság. A munka nagy, s azért nem hoz­
hatta most be a közgyűlésbe. — Hogy az 
iskolaszék egy bizottság elnökévé választotta, 
csak a lapokból tudja. Senki erről nem értesí­
tette. — A gázgyár ügyében a legszigorúbb 
vizsgálatot indította. — A Körözs megfertőzése 
tárgyában a folyó hó 23-án lesz a tárgyalás. 
Az eredményről jelentést tesz.

A kőfaragó-uiczai csatornaépítés ügyé­
ben Kőszeghy József főmérnök válaszolt. Az 
építés teljesoo jó B az ő utasításai szerint tör­
tént. — A gázgyárnál újabb veszély nincs. A 
robbanást a nagy hideg okozta.

A válaszokat tudomásul vették.
*

A város szerv<»z“ti szabálvzatának át­
dolgozása tárgyában egy bizottságot alakitoltak: 
a polgármester elnöklete r.iatt Hialky Endre, 
dr. Hováoyi Géza, dr. Molnár Li re, Szokoly 
Tamás, Mihnfy Adolf, dr. D s Géza, dr. Mos- 
kovilá Jó? 4, Rádl Odö ,dr. Várady Zsigmond 
és dr. Stocker Jó.-s«-f tagokból.

A közigazgatási bizottságból kilépő öt tag 
helyére Mihelfy Adolf, dr. Hoványi Géza, Rádl 
Ödön, dr. Berkovits Ferencz és Sikoly Tamás 
tagúkat választották.

A községi iskolás-ék tagjai közül Hagyni 
Márton lelépett, dr. Baróthy Ákos t. főorvos 
hivatalból lett tagja az iskolaszéknek 8 Krhj.er 
Viktor elhalt. Az így megüresedett 3 twtyre 
Novotny S. Alfonz, dr. Nagy Géza és dr. 
Adorján Ármin v .Úsztattak iskolaszék! tagokul. 
Ez alkalomból Hegyest Mártonnak 1st- Iák 
fejlesztése körül szerzett érdemeiért j-gyző- 
könyvi köszönetét mondott a közgyűlés.

Moskovíts A. és fia ezég a Kommendáus- 
rét»n 9 hold területet óhajt a várostól, a gyár 
kibővítése caéljára.

A jövő havi közgyűlésre javasolta a tanács 
kitűzni, de többen erősen szólaltak fel az el­
adás ellen, mire kiadták az ügyet véleménye­
zésre a jogügyi és gazdasági szakbizottságnak.

A villamos mfl szabályrendelete.

A közgyűlés legérdek-w-bb pontja: a vil­
lamos világítási szabályrendelet, következett 
ezután, a melyet általánosságban minden vita 
nélkül elfogadtak.

A részletes tórgyalós.

Ezután a szabályrendelet részletes tárgya­
lásába kezdtek.

Az 1. § t vita nélkül elfogadlák.
A 2. §. kimondja, hogy a villamos világí­

tás és erőátvitel kizárólagos joga Nagyvárad 
városáé.

Rendes Vilmos kifogásolja ezt, mert meg- 
bér itariá uj gyártelepek keletkezését, ha ezek 
saját szükségletükre sem rendezhetnének bis 
gyárukban villamos telepet.

Dr. Sarkadi Lajos szintén kifogásolja a 
szabályzat ilyen rendelkezését. Csak az eladásra 
mondják ki a kizárólagosság jogát. Indítványozza, 
hogy a § t akként módosítsák, hogy más, mint 
a város, csak a saját ipari czéljaira termelhet 
villamos áramot.

Steiner M. Albert h lyeslí, hogy a kizáró­
lagosság jogát L-rtsa magának a város. Ha jön 
valaki ipariéi-pel létesíteni, a villamos erő ter­
melést engedélyezheti a város.

Dr. Moskovíts József a kizárólagosságnál 
az egyéni szabad-ág korlátozását látja. Félti « 
vállalatokat s ezért indítványozza, hogy a nagy­
iparnak Ulepén joga legyen saját czéljaira vil- 
larnáramot termelni.

Mihelfy Adolf más véleményben van. A 
városnak saját érdeke ellen volna, ha a kizáró­
lagos jogot kiadná a kezéből. Egyes esetekben 
határozhat a (Örvényhatóság a felett, hogy 
ipartelepeknek vili mos erő termelésére en­
gedélyt ?d,
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A Sztarill ház azonban modern, keletiesen 
magyaros stílusával, könnyed tagoltságával, 
eredeti formáival természetesen nemcsak messze 
túlszárnyalja a Bazár épület konvencz-onahs 
modorú frontját, hanem magával a szép kis 
színházzal is versenyre kel, s ^rozodan azt 
a kívánságot ébreszti a szemlélőben, vajba a | 
színház jobb oldalán, a Bazár épület hely n s 
egy a Sztarill palotához hasonló épület ékes | 
kednék. Ez esetben a színház vonal oly épne- í 
szeli képet adua, melynek párját kellene keresni . 
a vidéken. ,

A Sztarill palota maga Várad egyu leg- ! 
szebb, ha ugyan nem legszebb bérháza. A 
Lechner-féle magyaros stílusban épülte így m.. 
stílus szempontjából is nevezetig. Két 
keskeny homlokzata a Béraer-térre és a posta- 
ufczára néz. a sarkon kecses nyílt oszlopos 
toronyijával, melynek indiai motívumai tmgya- 
ros díszítésekkel harmonikus egésszé olvadnak 
össze. A két homlokzat két emeletes, de ezeken 
kívül egy félemelet is van a földszint fölött, 
olt, ahol nincs kávéház, mert az utóbbi a féi-

I emeletet is magába foglalja.
A kávéház a Brémertérra néz a színház 

egyik oldalhomlokzatával párhuzamosan. A 
kávébáz belseje, melynek két úgynevezett hajója 
vao, a melyeket karcsú oszlopok választanak 
el egymástól, méltó versenytársa a Royal oak, 
csakhogy míg ez gazdag rokokó stílusban pom­
pázik, az új kávéház egészen modern stílusban 
van megalkotva. A díszítés rendkívül diszkrét 
és mégis pompás, olaj zöldre fénymázolt jávorfa­
burkolattal és bútorzattal, és rendkívüli gyön­
géd világos zöld szinhangulatu falfestéssel. A 
kávéház egyik keskenyebb falát egészen tükör 
borítja, mely kétszer akkorának tünteti föl a

1 helyiséget, mint a minő valóban. A pompás 
csillárok gázra és villanyra egyaránt be vaunak 
rendezve.

Az épület külső kiképzésének egy főneve­
zetessége sajátságos tagolása, mely az aránylag 
csekély tér legraff náltabb kihasználásával van 
összekapcsolva. Az emelet egyes részei ugyanis 
erkélyszerüen kiugranak az utcza vonalán túl, 
akárcsak a középkori házak fölülszélesedő eme­
letei, a ki nem ugró részeken pedig nyílt er- , 
kélyek futnak végig, akárcsak a párisi bérháza- 
kon. Ez a sajátságos szerkezet teszi oly köny- 

nyüvé, kecsessé a kis palotát. j
A derék építésznek szivünkből gratulálunk! |

Dr. N. Gy

város
ügyét körülvenni

Dr Grósz Menyhért abszurdumnak tar­
taná hogy senki ne termelhessen a saját 1
csajaira villamos áramot. Hagyják ki az egész ,

k Szokoly Tamás is amellett érvel, hogy 
oem lehet «’tiltani senkit attól, miszerint saját 
czéljaira készítsen villamos áramot.

Dr. Kurlándcr Ede fejtegeti, hogy az 
egész számítás a kizárólagosságon nyu;ftsztk. 
Ha ezt kiadja a város Kéz-bői, sokat ra K 
fitetísi a villamos telepre.

Rimler Károly polgármester: Szeretettel, a 
iránti jóindulattal kell a villamos mü 

i mert ha azt nem tesszük, 
akkor dobjuk oda idegen vállalkozónak. A 2. 
h-í jól megfontolták, de védeni kell a várost a 
kijátszások ellen. Sok példa van. Méltányos ■ 
esetekben a város adhat engedélyt egyes kelet­
kező ipartelepeknek.

Rordé Ferencz módositványt terjeszt be: 
.Esetről esetre az ipartelepeknek saját használa­
tára szükséges áram termelésére a varos ad

R^Dr Várady Zsigmond csak két kérdőt 
tesz a 2. §. érteimét illető eg: Kell e a rendes 
avári telep engedélyen kívül a városiéi külön , 
engedélyt kérni a saját részére szükséges 
villamáram termelésére? —- A második Kérdése. 
Magánosok a saját lakásukon rendezhetnek-e 
be villamos világítást?

Rimler Károly az első kérdésre kijelenti, 
hogy az engedélyt a várostól kell kérői. A 
Ej&gánhkásokban sem szabad a világítást be­
rendezni. , , ,

Dr. Sarkadi Lajos a szabályzatba meg azt 
is bevételűi kéri, hogy a kizárólagossági jog 
csak az erős áramra vonatkozik.

Szakoly Tamás: Azt mondják ki, hogy el­
adási joga csak a városnak le yen. A lakásán 
azonbm skárki készitetthet magának villamos 
világítást. A gyárakat sem lehet eltiltani, hogy 
ha saját részükre állítják elő a villamáramot.

A vita ezen szakasznál befejeztetvén, a 
közgyűlés többsége az eredeti 2. § t leszavazta 
a kimondotta, hogy úgy az ipartelepeknek a 
saját részükre szükséges villamos erőre, mint 
magánosoknak saját világítására esetről-esetre 
a várostól kell engedélyt kérni.

A 3. § bői 3. és 4. bekezdést kihagyták.
Az 5. szakasz akként szól, hogy a fel- 

őgyelőbizottságnak az elnöke a polgármester, 
tagjai 5 tanácstag és 5 törvényhatósági bizott­
sági tag. , .

Többen megtámadták ezt a szakaszt, s . 
egyesek azt kívánták, hogy a tanács tagjainak 
ne legyen szavazati joguk, mig mások 10 tör- ! 
vényhatósági tag bevételét kívánták.

A közgyűlés a felügyelö-bizoitsáágot 5 
tanácstag és 10 törvényhatósági tagból ala­
kítja meg 8 a tanácstagoknak meghagyta 
a szavazati jogot.

A 7. §-nál azon módosítást tette a köz­
gyűlés, hogy a felügyelő bizottság határozata 
ellen nem a tanácshoz, hanem a közgyűléshez 
lehet felebbezni.

Az idő előre haladván, a szabályzat még 
hátralevő §§ ait és a többi tárgyakat ma, pén­
teken tárgyalják.

íz u| Sztarill ház a Brémer-téren.
Valóságos látványossága Váradnak az a 

könnyed becses kis tündérpalota, melyben teg­
nap nyílt meg egy kissé kedvezőtlen auspicziu- 
mok között Stern Hermann uj kávéháza. A 
lakók ugyan már hetekkel ezelőtt beköltöztek 
a kétemeletes bérházba, de amennyiben a kávé­
ház, a dolog termé zeténél fogva a leamüvészie- 
sebb belső h-lyisége, most emlékezünk meg az 
egész épületről.

Az épület szépészeti jelentősége abban áll, 
hogy a Bémer-tér színház oldalát befejezi, 
pendantja lévén az vi B«zár épület Bémer- 
téri frontjának. A szép színház e két épülettel 
együtt immár tökéletes építészeti képet ad, 
melynek arányai minden tekintetben kielégítők, 
harmonikusak.

1902. deczember 12.

»

4
I t

a
Ü

I

i

Í
Í
Í

, czára az előállító gépek nagy részben épek 
maradtak úgy, hogy a gyár folytathatja aka­
dálytalanul üzemét.

Reggel 8 órakor megjelent a helyszínén a 
(hivatalos vizsgáló bizottság is s beható vizs­

gálat alá vette az egész gyártelepet. E bizott­
ság tagjai Pozsonyi László kir. kerületi <par~ 
felügyelő, Kőszeghy József v. főmérnök, s 
a gyár részéről mint szakértő Sztarill Ferencz 
építész.

A vizsgálat folyamán kiderült, hogy a 
gyár avult felszerelése folytán a tisztító készü­
lékek primitív szerkezete is részben okozója 
lehetett a robbanásnak. Főleg pedig az, hogy a 
tisztító készülékek összekötő csövei a szabadba 
vezetnek s a mostani 13° R hidegben a csö­
vekben lecsapódott folyadékok megfagylak s 
ennek következtében a tisztitó szekrényben 
oly nagy feszítő erő lépett fel, hogy a tömitő 
vizet kinyomta s ez a gázkiörnlás közvetlen 
okául szolgált.

Az ekként kiömlött gáz az egész helyi­
séget sűrűn betöltötte. Minthogy pedig a 
gáztisztitó helyiség és a szomszédos órahelyi­
ség közötti padozat alatt egy 225 cm.-nyi 
nyílás találtatott és megállapittatott, hogy az 
óramű helyiségben egy gázláng égett —a szak­
értők valószínűnek tartják, hogy a kiömlött 
gáz az említett nyíláson átszivárogva, az óramű­
helyiség égő lángjától meggyuladt és fel­
robbant.

E vélemény nagy valószínűsége meUelt 
bizonyít azon körülmény is, hogy a robba­
nás nyomait az óramű helyisége is mutatja.

A bizottság ezután megállapította, hogy a 
gázgyár az üzemet zavartalanul folytathatja. A 
szakértők véleményéhez képest a főkapitány 
mindjárt a vizsgálat befejeztével több rendbe» 
óvintézkedés megtételére utasította a gázgyár 
vezetőségét. Amennyiben pedig a gyárnak szak­
szerű kezelése tekintetében főkapitány kifogásra 
okot lát fennforogni, ez irányban való intézked- 
hetés czéljából a kir. kér. iparfelűgyelőt sürgős 
véleményadásra felhívja. Megemlítendő, hopy 

! egy könnyen bekövetkezhető! t nagyobb szerencsét­
lenség megakadályozása Kovács Károly fűtő 
éberségének és a vész pillanatában megtartott 
különös lélekjelenlétének köszönhető, amennyi-

1 ben közvetlen a robbanás után, az őt fenyegető 
veszély daczára gyorsan behatolt a robbanás 

J színhelyére és ott a gázvezető főcső 
» elzárta.

Megnyugtató a két sebesült

f

I
I

*
I

váltóját

Vizsgálat a gázgyárban.
— Saját tudósítónktól. —■

Hogy mily pusztítást okozott a szerda í 
éjjeli gázrobbanás, egészében csak tegnap reg- ( 
gél volt megállapítható.

Már kora reggel óla zarándokoltak a ki- | 
váncsiak a Rózsa-u'czába, a hol meglepő pusz- ! 
tolás képe tárul eléjük. Az egész utcza telve | 
cseréplörmelékkei. &

A gyárielep keleti végében roskadozó, | 
füstös falak hirdetik a robbanás közvetlen szín- ’ 
helyét. |

Itt volt a gáztisztitó készülék, mely leve- « 
gőbe repítette az épület egész tetőzetét. Az > 
itt levő helyiséik teljesen elpusztullak s a 
közvetlen szomszédságba levő füiőház falai 
is összerepedeztek s vasfedél szerkezete any- 
nyira összerongalődott, hogy csak foltokban 
maradlak a cseréptető maradványai. Az üveg­
ablakok mind összezúzva s törmelékük az 
utczán hever. Sőt a környékbeli házak ablakai 
is be/U'va mrredeznek.

Csodálatos, hogy ily nagy rombolás da-

Megnyugtató a két sebesült állapota. 
Kovács Károly és Jenei Imre fűtők csak köaayü 
sérüléseket szenvedtek a lehulló törmelékektől.

Itt említjük meg egyszersmind azt is, hogy 
a robbanás következtében a környékbeli ház­
tulajdonosok és a hadapródiskola a teg»»?1 
nap folyamán beadványt intéztek a városhoz, 
melyben a gázgyár kitelepítését kérik a város 
belterületéről.

If-

ÚJDONSÁGOK

A nagy szalontai képvisdő- 
választás.

— Saját tudóisitónktól. —

A nagy-szalontai választókerület 
választott uj képviselőt az 
László helyébe.

N >gy-Szalonta már kora 
mozgalmas képet nyújtott. Az 
val és czinány zenével járták 
jelöltek kortesei.

elhunyt BotoC*

reggel szokatlan 
utczákat zászló- 
be a különböző
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A választás elnöke Márton István volt, a 
yi egyúttal az első szavazatszedő küldöttségnek 
elnöke is. A második szarazatszedö küldöttség 
elnöke Czeglédy Imre ügyvéd volt.

A szavazás a nagy-szalontai városháza 
nagytermében folyt le. A szavazás, minthogy 
Sarkad község késett, csak az első szavazal- 
sxedö küldöttség előtt kezdődött.

A nagy-szalontai választók szavaztak elő­
ször és pedig sorshúzás utján először a Halász* 
pártiak.

A szavazás eredménye 
a következő volt:

délelőtt 11 órakor

Balogh Mihály 
1 alász L.jos

284
74.

Délután 3 órakor igy á ‘■ott a szavazatok

Balogh Mihály
Halász Lajos

640
303.

A választási elnök este 5 órára tűzte ki a
zárórát, 6 órakor pedig az eredményt hirdette
ki. mely szerint a beadott 1397 szavazatból
kapott

Balogh Mihály
Halász Lajos
Mezői! Vilmos

875
508

14

szavazatot, és igy 353 általános szavazattöbb­
séggel Balogh Mihályi választották meg a 
vagy-szalontai kerület képviselőjévé.

ytf- Tisztelettel kérjük vidéki elSHse- 

tfijgkei, kik hátralékban vannak, hogy a«t mi 
MSbb rendezni aziveskedjenek. **H|

a vásár sikere biztosítva legyen. A szülök, | 
kik karácsonykor sok szép dolgot vásárolnak j 
be gyermekeik örömére, gondoljanak az apát- í. 
lan, anyátlan árváira is s a karácsonyfára ?. 
szánt összegből félretéve, egy bizonyos részt J 
juttassanak a vásár czéljaira. í

* Veszett kutya a megyében. Biharmegye I 
Asszonyvásár községében nagy rémületet oko- | 
zott a napokban egy veszett kutya. Végig szá- í 
guldozta a község összes ulczáit, melyekről ; 
csakhamar futva menekültek a járókelők a í 
v. szett eb láttára. Egy áldozata azonban mégis | 
van a veszett kutyának, egy kis leányka, l . 
14 éves Csorba Róza, kit több helyen, karján ■ 
lábán megmart. Ezenkívül egy disznót s több 
kutyát sebesi-ett meg marakodás közben. Az 
ebet lebunkózlók, s a falu összes kutyáit vesz­
tegzár alatt tar ják. A megmart kis lánykát 
szülei felszállították Budapestre, a Pasteur in­
tézetbe.

* Megégett 48-as honvéd főhadnagy. 
Borzalmas isiről értesít bennünket asszony- _ 
vásári tudósítónk. Régebb idő óta lakik Asz- » 
szonyvásáron Váry József 80 éves aggastyán, 
— ki vitézül végigküzdfttte az önvédelmi har- | 
czot, melyben vitézsége elismeréséül főhad­
nagyi rangot nyeri —- egyetlen leányával Váry 
Ilonával. Az öreg Váryn már évikkel ezelőtt 
erőt vett az aggkorral járó gyengeség, ugy- 
annyira, hogy ágyát egy pillanatra sem hagy­
hatta el. Az öreget betegsége alatt leánya. 
Hona ápolta hűségesen, s ő végezte a házi 
teendőket is. Tegnapelőtt Vary leszállt ágyáról, 
hogy a kíalvófélben levő tűzre fát tegyen, e > 
közben az dgyengült járni nem tudó aggastyán 
elbukott, fehérneműje rneggyuladl. A szeren­
csétlen öreg pillanat alatt eleven fáklyává vál­
tozott. Segíteni magán nem tudott. Ott fetren- 
gett a káiyha előtt, teljesen lángbaborulva. 
Szerencsére leánya abban a perczben hizatért, 
s vizes pokrőczba burkolta atyját, s elejét I 
vette a nagyobb veszélynek. Az öreg Váry su- j 
lyos égési sebeket szenvedett, alig gyógyul ki 
sebeiből. Az eset nagy részvétet keltett a | 
községben.

* 
ellen, 
héten országos mozgalom f >g megindulni Győr 
város

ház, a gyermekkórház ős a Feuér Kereszt ja­
vára fogják fordítani; a rendezés nehéz mun­
káját pedig dr. Dobay Sándor vállalta magára. 
Ebben a tárgyban a közreműködők ma d. u. 
3 órakor a Szigligeti-színház buffit-tertnében 
összejövetelt tartanak.

♦ Az orosz czár Svengálija. Pár hóaap 
alatt világhírű lelt dr. Pnilipp, akiről az a hír 
kapott szárnyra, hogy teljesen uralkodik a czár 
fölött, a kit hipnotikus mutatványaival kerített 

I hálójába. Philipp személye szerfölött titokzatos, 
í valójában azt sem tudják róla, milyen ezárma- 

a l zásu és mi a foglalkozása. D ) bizonyos az, 
í hogy legtöbb nevével kapcsolatos hír a fantázia 
| szülötte. Legtöbbjét most illetékes helyről tneg- 
I czifolják. Az ifjú czárnő legutóbb sokat szo- 
' morkodoit, s rossz kedvének az az érthető 

oka, hogy nincs fiúgyermeke. De a rossz kedv 
nem melanchólia, valamint a czár érdeklődés» 
a hipnotizmus iránt nem mánia, hanem egy 
gyógykura, melynek segélyével Philipp dr., a 
czár angol származású orvosa, az uralkodó 
rheumáját gyógyítja. A spiritimusról szóló hír 
merőben valótlanság. A péterváriak véleménye 
szerint a trónörökös állapotáról is téves hite­
ket kolponáitak, -mert az ifjú nagyherczeg 
egészséges, kitűnő katona s naphosszat test­
edző sporttal, lovaglással, lawn-tenis-szel, eve­
zéssel, vitorlázással foglalkozik. Hogy az elleut- 
moüdó híresztelésekből mi az igaz, azt nagyon 
bajos volna megállapítani. Philippről különben 
azt is mondják, hogy a czár már eltávolította

I udvarából, mert egyes nagyherczegnőkre rend- 
| kívüli befolyást gyakorolt.

A 
keltett

A

Igazságszolgáltatás,

Törvényhatóságok mozgalma a párbaj 
A »Gy. H—p< jelentése szerint a jövő

* A párbajellenes mozgalom örvendete­
sen terjed országszerte. Szolnokon, Győrött, 
Szombathelyen s még az ország számos váro­
sában, köztük Budapesten hármas akczió foly­
ta« is (Bourbon herczeg agitácziója folytán az 
arisztokraták, a Békeszövetség tagjai és a nagy­
váradi párbajellenes liga fővárosi aláírói) ala­
kulóban vannak a párbajellenes ligák. A nagy­
váradi szövetséghez tegnap érkezett levél az. 
orsz. békeszövetségtől Vámbéry Armin és 
Günther Antal aláírásával, melyben értesítik a 
szövetséget, hogy Günther Antal vasárnap 
Nagyváradra érkezik s a párbajellenes mozga- 
1 m stádiumáról személyes tapasztalatokat ki­
van szerezni a Békeszövetség részére. Erre te­
il »tettel dr. Hoványi Géza és Nagy Ferencz 
e utoa kérik fal a párbajellenes szövetség 
végrehajtó bizottságának tagjait, szíveskedjenek 
■vasárnap este hat órakor a Kereskedelmi 
Cs írnok külön helyiségében zárt tanácskozásra 
ni gjelenni.

* Karácsonyi vásár a« árvák jtvára. A 
karácsonyi nagyvásárra a következő újabb 
•idományok érkeztek be, és pedig: Kabdebó 
Sándor földbirtokos 2 zsák lisztet, br. Königs- 
va.ler Hermann 20 drb. nyulat, gróf Z chy 
Inadat oszt. magy. nagykövet Münchenből 20 
üveg diószegi bort s nyereménytárgyak be­
vásárlására 20 koronát, Sanka Irma 136 drb. 
karácsonyfára való papírosokról, dr. Gyémánt 
lenöné 2 ki. diót és 2 ki. olasz gesztenyét 
kü'dött be. Készpénzben, melyen a rendezőség 
uv reménytárgyakat fog vásárolni: Schöpft a 
Aiostonné 5 koionát, Reisman Mérné 10 ko­
ronát, özv. Biányiné 4 koronát, S radaGyulané 
szül. D'genfeld grófnő 10 koronát, Hranyiczky 
Karoly né 6 koronát, dr. Kovácsné Gall Mar- 
' 5 koronát, Gyalokay Jenő 5 koronát, a 
iá-árt rendező női választmány elnöknője, 
özv. Des Echerolles Kruspér Sandorné kéz - 
he?.. Ismételten felkéri a vásárt r-ndező női 
választmány a nemes szivü embereket, hogy a 
jótékony czél érdekében hozzák meg az aldo-

>■ >1 s a szegény városi árvák javára köldje- 
- 'b be minél több nyereménytárgyat, hogy igy

törvényhatósági bizottságából. Az eziránt j 
való indítványt Mihálkovits Tivadar dr. kir. 
közjegyző nyuitotta be, s az igy szól:

Mondja ki a Tekintetes Közgyűlés, hogy 
elérkezettnek látja az időt, miképp a páibaj 
ellen tekintélyének egész súlyával fellépjen, e | 
kárhozatos intézményt nem tartja a sértett • 
becsület helyreállítására alkalmas eszköznek, | 
az országban is megindult párbaj Ilenes moz- j 
gilmakat örömmel üdvözli s ilyennek társa- i 
ddmi utón városunkban megindítását kivána- . 
tosnsk tartja, — egyúttal pedig elhatározza, 
hogy felír a törvény hozáshoz, hogy a büntető­
törvénykönyv novellám módosítása wjan tö­
rölje el a párbaj, mint kivételes vétségre vo­
natkozó összes szakaszokat s utasítsa az igaz­
ságügyi kormányt, hogy sürgősen terjeszszen a 
törvényhozás elé oly törvényjavaslatot, mely a 
párbajt a közönség-s bűntettek közé sorozza, 

: kapcsolatosan és euud>jüleg oly külön, a rá­
galmazások és becsületsértések kérdésében ítél­
kező bíróságot ős gyorsan torló élj írást állít 
fel, mely a sértésnek megfelelő megtorlásáról 
a sértettet biztosítja. Keresse meg egyúttal a 
Tek. Törvényhatóság az összes társtörvényható­
ságokat, hí>gy hasonló szellemű feliratial sürgő­
sen járulj tik a törvényhozás elé.

A törvényhatóságoknak e mozgalma igen 
alkalmas eszköz lesz a hisszük, hogy a párbaj­
ellenes mozgalom igy hamar sikerre fog 
zetni.

* Jótékonyezélu előadás. F. hó 21-én 
22-én nagyszabású látványosság színhelye 
a színház. Nagyvárad előkelő társ dahnának 
belevonásával özv. Des Echerolles Kru-pér 
Karol»né védnöksége alatt fényes élőképeket, 
gyönyörű rokokó-tánczokat és zeneszámokat 
fognak a két napon a Szigligeti-színházban be­
mutatni. Az est tiszta jövedelmét a városi árva-

A szentjobbi adóhátralék.

múlt év októberében nagy visszahatást 
Szent-Jobbon a jegyzői bisáskodás.
jegyzői lak építése óriási terheket rótt

a község lakosságára, a mit még egy éven át 
csak elviseltek, de mikor a második évre is 
12% közköllőt vetettek ki a népre, a nép fel­
lázadt. Ugyanis a bíró október 20-án népgyö- 
lést hívott össze, melyen figyelmeztette a lakos­
ságot, hogyha az év végéig a 2000 korona 
hátrány be nem folyna, állami végrehajtót 
kénytelen kérni. Erre egyes izgatók nagy hangú 
felszólalására lázongani kezdett a tömeg. Majd 
Dugován István, Osváíh Sándor, Biczó János 
többed magával a jegyzőt vonták felelősségre, 
hogy hová fordította a múlt évi befizetett pót­
adót, s mikor a jegyző, hivatkozva arra, hogy 
a számadások a vármegyén vannak, —■ s a 
számadást megtagadta; fenyegetésekkel támad­
tak rá.

Az elégedetlenek magatartása fenyegető 
kezdett lenni, s az elöljárók jónak látták a 
menekülést. Ezután a néptanács határozatokat 
hozott, s Dugován István kilencz társával az 
elöljáróság iránti bizalmatlanságát kifejezendő 
lepecsételte a községház összes ajlait. A nép 
ilyetén erőszakos intézkedése 
vizsgálatot provokált, amint 
főszolgabíró.

A vizsgálat kiderítette,
szentjobbi ember erőszakosan kényszeritette 
az elöljáróságot visszavonulására. E miatt ültek 
tegnap a kir. törvényszék előtt.

A tegnapi nap hosszas tanúkihallgatá­
sokkal telt el, s csak késő este 
vád és védelem előterjesztésére, 
került sor.

Esti 7 órakor hirdette ki
vényszék az ítéletet a szentjobbi parasztok 
tiltakozása ügyében.

A törvényszék mind a kilenczüket felmen­
tette.

A költségeket az államkincstár viseli.

termőszetesau 
meg is ejtett a

hogy a kilencz

ve­

éa
lesz

kért! it sor a 
ítéletre késön

a kir. tör-
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egyesületek.
A koldusápoló egylet gyűlése.

A Szent László fimenedékház és koldus­
ápoló egylet választmánya tegnap csütörtökön ; 
délután öt órakor az egylet helyiségében ölési i 
tartott, melyen Palotay László praelatus apát- ; 
kanonok elnöklete alatt jelen voltak.

Fetser Antal alek.ök, dr. Molnár Imre, 
dr. Hová ovi Géza, dr. Hoványi Gyula, Bő- 
szölW-nv G'-n. dr. Vucskics Gyula Ma- 
kacz Ernő és Hidász Gyűl Palotay Lás/lo 
elnök a gyűlést megnyitván, üdvözli a megje­
lent választmányi tagokat, jelentést tesz, mely 
szerint a finmnedékházb; n j lenleg 33 gyer­
mek, a koldusa pólóban 8 férfi, 14 asszony van 
elhelyezve. Örömmel jelenti be a jeL.-iitts kap 
csán, hogv Vinkler József káptalani he ynök 
ICO koronát küldött karácsonyi ajándékul. 
Dr Hoványi Gyula pénztárnok az 1903-ik. évi | 
köllségelöirányza'ot »orj^ztetto elő. A jövő 
évre mind a bevételt, mind p< dig a kiadást 
15017 korona 49 fillérben ál’apitott’■k meg.

Ezzel a gyűlés az elnök éltetésévei vé­
get ért.

SZÍNHÁZ.

HETI MCSOtt
Péntek. Velenczei kalmár. (Mátray Béla 

vendégszereplése.)
Szombat: Karácsony (premier, Matray 

Béla veodégs-ereplése.)
Vasárnap d.lután GoWsltin Hz; m , este 

Tiszt urak a zárdában.

Tiszt urak a zárdában A régi, kedves 
operett ma sem vesztett bájából, sót arról 
győzött meg ismét, hogy régen kedvesebb éa 
jobb operetteket írtak, mint a minőket ma 
visznek színpadra. Valószínű azonban, hogy 
régebben a színészek is jobbak voltak, leg­
alább jobban tud ak énekelni. Meri, mit ér a 
gyönyörű bariton, a milyennel Pintér dicse­
kedhetik, ha az énekszámok hatásos végét egy 
hatásosan félne úszott hanggal vágja ki? 
Szerencse, hogy játékában csupa ötlet éa hu­
mor ragyogott s feledtette az ének némi sánli- 
kálásah. Az első felvonásban Ferényi való-

Szigligeti-Színház.
____________ _ ___ . .

Folyóazám 85-
Bérlet 70. bz.

Ma pénteken, WC2 december 12-én

A velenczei kalmár.
Tragédia.

8 Z E M B L V K K:

A velenczei Doge — — 
Marokkói herczeg )portia kéröi 
Arragoniai herczeg ) 
Autó, io, velenczei kalmár 
Bassenio, barátja — — — 
Gratiano ) Antonio és Basanio 
Salarino ) barátai
Shylock, zsidó — — —
Lancelot Gobbo. Shylock szol­

gája - — —
Portia, gazdag úrnő — 
M-rissa, kisérőnöje — 
Jessica, Shylock leánya —

Bognár J. 
Szattnnáry Árpád 
Deésy Alfród 
Kovács Lajos 
Szarvasi Sándor 
Tóth Elek 
Ferényi 
Mátray B- Béla

Bérezi Gyula 
László Irén 
H. Novak Irén 
E. Kovács Mariska

.szint' és első 
oly * forint.

BKLYARAK s Nagypáboly 7 fr', 
emeleti páholy 6 frt. Másodetueleti
Zsölye 1 frt 60 kr. Körszék 1 frt 20 kr„ Tamlászék, 1 
frt. Hrkélyülés l-ső sor OO kr., közép 3-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. IL emeleti ^rtszok 
60 kr. Földszinti állóhely 64> Kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy sziulap 1O ki.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. t- 10-löt 12 óráié, d. u. 3-tói 

ö-ig. Esti penztórnyiiás 7 urakor
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.
Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, decrember 13-án:
Karácsony.

Színmű.

MULATSÁG.

A tiszti estélyekről a múltkor közlött 
hírűnkbe sajtóhiba c-uszoit be; a februári bál 
u. i. nem 8-án, hanem 7-én, szombaton fog 
megtartatni.

Sággal meglepett biztos, jó énekével. Az pedig 
mondanunk sem kdl, hogy a két szubrett, 
Amon Margit és Hédei Szidi ismét zajos tap­
sokai kaptak.

Uj darabok. A színházban a »Niobe* 
operett, Ectv-garay drámája a »Halálos csönd*, 
a a »Kereszt jelében* czimfi látványos dirab 
premierjeire készülnek »Niobe« és a »Halálos 
csönd« már legközelebb szinte kerülnek.

Mátray Béla vendégszerepléEe. Ma ; 
pénteken este lep föl először a Szigligeti-szín­
ház vendége, Mátray B. Béla. Mátray Béla 
régi j-les művész ember s nagyon érdemes 
alakja a magyar szinészvilágnak: Kolozsvárról 
jő Nagyváradra. Kolozsváron is vendégszere­
pelt pár estén s a kritika az őszinte elismerés 
sőt elragadtatás hangjain emlékszik meg a mű­
vészről. Főként Sbylockját dicsérik nagyon a 
lapok. Ebben a szerepben mutatkozik be ma 
este Mátray Béla. Holnap szombaton a „Ka 
rácsony" darab premierjén lép föl. Ennek a 
darabnak Matray Béla a szerzője s ő fogja 
benne játszani a főszerepet.

Vasárnapi előadások. Vasárnap dél­
után »Goldsbnn Szarni* k^röi színre a szín­
házban. Ede másodszor jatszá?. a L-ifruái. ti 
» Tiszturak a zárdában* czímtt operettet

NYILTTER.

Szabott árak 1
Karácsonyi és újévi ajándékok legalkal­

masabb bevásárlási helye!

China-e z fist
nyári raktár
IMUlimBMWV* WOMldiii I WHO hrWg^WMai^aM^i********** *1

néven uj, fényéé, régi zükséget pótló 
üzlet nyílt meg N’gyv tadm , a

B É M E R-T É R K N, 
(Im k ács ara »y ;nü ’ es edd i g i helyi - 

gégében). ........

A »CHINA-EZOST 6YÁRI RAKTÁR «-has
művészi kivitelben és meglepően 
jutányos áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüst ez kkek, leg­
hírnevesebb elsőrangú gyárakból. 
Ezek a czikkek ma már ?.líg nél­
külözhetők az úri házukban s jutá­
nyos áruknál Ug"n a l^galkalma- 
sabbaknak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült china - 
ezüst raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tisztelt 
közönség figyelmét.

í TÁVIRATOK.

Közönség köre.
Választ a Friss Újságnak,

A következő sorokat vettük a kir. kísth.

A király betegsége.
Bécs, decz. 11. (Saját tud. távirata.) 

A király közvetlen környezetéből kiszi­
várgott a hir, hogy ő felségén könyebb- 
fajta operácziő végrehajtása vált szüksé­
gessé, — ami szerencsésen sikerült Az 
operáczió okáról még eddig nem sikerolt 
tudomást szereznünk.

jogakadémia zeneegyesületének rendezőségétől j 
a Nagyváradi Friss Újság támadására vonat­
kozólag:

A »Friss Újság« tegnapi számában meg­
jelent egyeshleiünk hangversenyének programra- ’ 
ját kisérő kommentárra a következő megjegy­
zéseink vannak:

A czikk minden szavából olyannyira ki­
tűnik az rgyesöletüt k és vezetője iránti tehe­
tetlen ellenszenv, hogy a benne foglalt állítások 
valótlanságára már magában véve ez a kö­
rülmény is élénk világot vei. A józanul Ítélő 
közönség, mely sohasem főt hitelt adni egy • 

i fiatal egyesület tönkretevését és egy köz'iszte- * 
i leiben álló zenetanár lejáratását ezéizó ki- ’ 
i fakadásnak, előre is tudjuk, hogy a mi részün-
• kön van, de a megtartandó hangverseny. — :
• erős a meggyőződésűnk — fényes czáfolat 
i lesz a czikktró ur sima szavakba bujtatott

rosszak: ratu Komment; rjának.
Hogy a mi egyesület ü k nem egy hiá­

nyos vonós zenekar, azt bizonyítani fogja a 
hant verseny 1-ső száma, melyet tisztán egye­
sületünk tagjai fognak előadni. A symphonia 
előadásához pedig kénytelenek voltunk onnan 
venni fúvó hangszereket, ahonnan tudtunk. — 
Bennünket az a czél vezetett, hogy a közönség­
nek legyen alkalma valahára egy symphoniát 
teljes zenekartól hallani. Ezért pedig csak 
elismerést, nem pedig gáncsot érdemiünk.

A jogakadémia zeneegyesülete.

Kitüntetett tudósok
Stockholm, decz 11. Az 1902. évre 

szóló négy nagy Nobel-dijat ma este osztották 
ki a király és királyi család Ifibb tagja jelen­
létében. A dijakat Ross Ronald dr. liverpooli 
tanár (gyógytudományok), Fischer Emil berlini 
tanár (vegyészei), L reutz Inyd ni és ZeemaoB 
amsterdeuú tanárok (fizika) két részre osztva és 
Mommsen Tivadar berlini tanár (irodalom 
kapták. Ross, Fischer és Lorentz t márok jjalen 
voltak, Zeemant és Mommsent pedig a német­
alföldi illetőleg német követ képviselte. A jelet.- 
volt, kitüntetett tudósoknak a király nagyszámú 
közönség lelkes tüntetése között adta át a 

í pénzbeli jutalmat, az oklevelet és a nagy arany 
; Nobel-érnaet. (M. T. I.)

A tisztviselők fizetésrendezése
Budapest, decz. 11. (Saj tud. táv.) 

I A Magyarország irja, hogy a tisztviselők 
i fizetésrendezéséről szóló törvényjavasla­

tot mindeddig azért nem terjesztette a 
? kormány a ház elé, mert a tanárok fize- 
i lésénél a közoktatásügyi és a pénzügy- 

miniszter közölt éles nézet eltérés me
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rült föl, melyet mind ez ideig nem si­
került eloszlatni. A pénzügyminisztérium 
leghatározottabban ellenzi, hogy a közép­
iskolai tanárokra ugyanazon reláció al­
kalmaztassák, mint a többi állami tiszt­
viselőkre, rnig Wlassics ragaszkodik pro- 
positiojához.

A tápéi választás.
Tápé, decz. 11. A pártok felvonulása 

reggel 8 órakor kezdődött. A dermesztő hideg 
daczára & választók nagy számban érkeztek. 
A felvonulás a legnagyobb rendben kezdődött 
és még mindig tart. A választási elnök pont 
8 órakor rendelte el a szavazást. A választásra 
jogosultak száma mintegy 1900 és községen­
ként következőképen oszolnak meg: Dorozsma 
730, Kistelek 307, Horgos 276, Sándorfalva 
129, Tápé 90, Algyő 64, Sövényháza 105. 
Ezenkívül Szegeden és Szegvár községében 
mintegy 130-an bírnak választási jogosultság­
gal. Eddig 
Rohonczy 
Kelemen 
v a ztak.

Tápé, de*. 11. Délben 
217, Kelemennek 93, Lilinnek 5 
A Pallavicini uradalom emberei, a melyek 
imnd szaba^elvüpártiak, már leszavaztak. Kis- 
i eiök és Dorozsma kizárólag Kelemené. (M. T. I.)

Tápé, decz. 11. (Saj. tud. táv.) Erős 
küzdelem után Kelemen Béla független­
ségi párti győzött 320 szavazattöbbséggel.

leszavazott összesen 79 választó.
Gedeo szabadelvüpártira 56-an, 

Béli Kossuth-pártira 23-an sza-

Rohonczynak 
szavazata volt.

’■’Z-CSA’iKaK. üti*

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik, 158

— Ö római jellemű ember, azt tudom, de 
u;-, valaki véletlenül besúgná a herczegnek a 
tervet, talán a saját jószántából is megadná 

?. engedőimet.
— Eszeágában sincs. A herczeg felelős az 

egész köztársaság sorsáért. Olyan fontos nem­
zen érdekek foglalják el most, hogy ilyen ma- 
gá-«dolgok nem is érdekelhetik. De ha — amit 
semmi körülmények közöli sem hiszek —- a 
herczeg szabadságot adna is, még akkor se 
vom» jogunk a táb' rt elhagyni, mivel első kö­
telességünk szerencsétlen hazánkat megvédel- 
meznünk.

— Azt én is tudora; tudom és ismerem 
és ismertem is mmdig a haza iránti kötelessé-

Hát maradjon a t-.rvem csak tervnek, azt 
-.•> bánom. Kü ö b t.:, az igazat megvallva, úgy 
se mennénk sokra addig, míg a gazoknak a 
hatalmát meg nem törtük. Majd ha lev>r ük 
és szétszórtuk őket, ha az életökn-'k a menté­
sével törődhetnek már csak, akkor b Iran 
m ir. tünk közéjük. Csak olt lenne már a se­
reg zöme, mert itt halálra búsuljuk magunkat. 
H a mi herczegünk volna még 
már régen tovább mentünk volna, d 
i ' zik, hogy Domokos herczeg, szeret, gyakran 
in gpihenni, tn rt még most sincs itt.

— Három nap muiv?• itt kd! lennie.
— Adja az Isten, hogy mielőbb itt legyen!
E pillanalbm nyílott az ajtó és Skrzetu-ki 

lépett be. A fájdalom elfásitolta, az arcza der­
mesztőén hideg és nyugodt voll. A fiatal, de kő­
in-.iy és szigorú tekintet különös, megindító 
látvány volt, n halál se változtathaloll volna 
már sokat e hideg arezon. A szakalla megnőtt, 
<> lóf kete hajából pedig fehér szálak csillog 
: ‘í elő. Barátai magokba fojtották bánatukat, 
hogy észr ne vegye. Mégis uralkodott az érzel­
mem, fellő ö n nyugodt volt s a szolgálatban 
még buzgóbb, mint előbb.

— A te szerencsétlenségedről beszélgetünk 
épp n, amely a mienk is, szólt Sagloba, mert 
hiszen Isten a tanunk, hogy oem tudunk meg-

a

vigasztí.lódni. Felesleges érzelgés volna, ha csak 
a busulásban segítenénk neked, elhatároztuk 
tehát, hogy ha kell, akár a vérünk árán is ki­
mentjük a szegény leányt a fogságból, ha ugyan 
életben találjuk.

— Isten jutalmazzon meg benneteket!
— Veled akarunk menni, akár Chmielnickij 

táborába is! szólt Wolodyjovski, nyugtalanul ) 
nézve barátjára.

— Isten fizesse meg. ismételte Skrzetuski. ;
— Tudjuk, szólt Sagloba, hogy megesküd- . 

tél, hogy élve vagy halva, de megtalálod. Mi 
tehát készek vagyunk, ha kell, még ma . . .

Skrzetnski a padra ült, szemeit a földre 
szegezte és nem válaszolt. Sagloba eztu'y an- 
csak zokon vette.

Lemondott volna a leányról ? Akkor az ör­
dög segítsen neki! Látom, hogy nincs ezen a 
világon se hála, se jó emlékezet. De majd akad­
nak mások, akik meg fogják a lányt mentem. 
Erős a hitem, hogy igy lesz, még mielőtt a 
lelkem kilehelném.

A szobában siri csönd honolt, csak 
hangzott föl a Longinus sóhajtása.

WoWlvjovski Skrzetuskihoz lépett s 
rázta a vállánál.

— Horniét jöttél ?
— A herczegtől.
— Hoztál-e hírt?
— Az éjjel portyázni megyek.
— Messzire ?
— J srmoHnig, ha az ut szabad.
Wolodyjovski Saglobára tekintett, azonnal 

megértenék egymást.
— Jarmolin Bar irányában van — mor­

mogta Sagloba.
— Mi veled megyünk. Szerezz engedőimet 

és tudd meg, hogv a herczeg nem szánt-e neked, 
egyéb küldetést ?

— Úgy hát együtt megyünk. En nekem 
még valami kérdezni valóm van.

— Nekünk is — szólt Sagloba.
Felkeltek és elmentek. A herczeg szállása 

meglehetős n távol volt, a tábor túlsó olda­
lán. Az első szobát teljesen megtöltötték a 
különböző csapatok tisztjei, mert az ország min­
den részéből ideözönlöí tek a katonák, hogy szol­
gálataikat a herczegnek felajánlják.

(Folyt, köv.

KÖZGAZDASÁG.

■:?xst«lk én T&.rraí-.

Tiht&de jelentése.
-rá?« '•reietí távirata.

főv zér,
upy

Németbirodalmi márka 
j Londoni visita — 
? 20 márkás arany —
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• 465 -
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4« ■<.. deci. 11.

7.78 
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671 
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11 90
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járadék papírban — 
járadék papírban 
járadék aranyban 
korona járadék — 
államsorsjegyek 
magyar bank részvény 
hitelbankrészvény — 
hitelintézet részvény
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T 
O 
O 
O
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák
Párisi visita - - — — 
20 frankos arany (Napoleon dor)

Belépési felhívás! 
a filléres 

TAKARÉK ÉS SE6ÉLYSZÖVETKEZET 
IV. évtársuIatAba.

A Filléres Takarék é.i segély sző vet kezet 
I1903. év január 1-én uj évtársulatot 
nyit.

Egy üzletrésznek alapját az évtársulat 
itaríama alatt — 3 éven át — hetenként 
I kötelezőkig fizetendő 20 fillér képezi s kiki 
I tetszésszerinti számban jegyezhet tizletré- 
! székét.

A szövetkezet czélja az, hogy egy rész­
iről a tagok részére kisebbszerü hetenként 
’ismétlődő betétek által a vagyongyűjtést te­
lhetővé tegye, másrészről, hogy ugyanezen 
tagok befizetéseik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jelzi 
logbank helyiségében (Bémer-tér Lévay- \ 
palota) eszközölhetők, a befizetések ugyanott I 
lesznek teljesitendők. I

A vidéki beiratkozók a befizetéseket. a | 
postatakarékpénztár utján díjmentesen telje-S 
sithetik. ( |

A beiratkozásnál üzletrészenként 10 fil-1 
lér beiratási díj fizetendő. •

Egy heti befizetéssel már a mai nap­
itól fogva minden beiratkozó megkapja a 
nevére kiállított könyvecskét..

Nagyvárad, 1902. október hó. *8
5 „FILLÉRES“

takarék és segélyszövetkezet.
J A lejárt évtársulat minden 20 fi iér heti 
befizetés után 31 K. 20 fill, tőkét és 2 K. 60 fill, 
osztalékot fizetett készpénzben.

Legszebb karácsonyi ajándék 75
a

IHERCURBANK
karácsonyi sorsjegycsoportja.

5250,000 kor
11 Jótékonyczélu államsorsjegy ára

Jósziv-sorsjegy >
negyed osztálysorsjálék »

11
1

4.—
10.50
8.—

korona í

22 50 korona

A három együtt csak 20 korona.
Megrendelések postautalványon

iHS
.-.^wsaw■ • •-• •■nwrrhmmiMhii

.<

i

ÍK

■>

■A’

■X
?

98 —
100 —

‘»8
199 —
166 76
1OO 75
100 50
120 60
100 2
151 0

16 50
701 50 
679 60

1 07
117 05

A Nagyváradi Takarékpénztár tu-y 
hajdonát képező katonavárosi Weinber-Í 
iger-íele gyári helyiségben levő üres 
! magtárak

! azonnal bérbevehető.
| Értekezhetni a Nagyváradi Tar 
I karékpénztárnál.

Ä



W)2. decaember iS

Flegmán Armin Nagyvárad, Bémer-tér

ó'<■' «-iu • indában Nagyváradon

Színes mosó 
barchettek 
17 krtól.

Menuyasszonyi | 
kelengyéket 

rímek kivitelben 
készítünk 
5000 frtin.

gek 2 írttól
200 írtig.

Tennis flanel 
szép kivitelben 

10 kr.

FLEGMÁN ARMIN
Nagyvárad, Bémer-tér

flegmán Ármin
Nagyvárad, Bémer-tér

Alkalmi vétel 
férfi gallér míg 
d. készlet tart 

1O kr.

Fekete és szí­
nes blotis sely­
mek legújabb 

kivitelben 
00 krtól 4t írtig.

Az összes raktáron levő Tennis-posztó, 
szövet és selyemblousok 1.— írttól telj

Barchet, posztó, cloth és se­
lyem alsószoknyák 1.50 » »

Szőrme-Collierek, karmantyúk 1.50 » »
f é l á r b a n.

Különösen figyelemre méltó!
az újonnan berendezett női- és gyermek confectio raktár 

Dús választék. 338 Eredeti modellek.

—..........— Különösen figyelemre méltó! ■ ■■■—-

l Az újonnan berendezett női- és gyer- 
j mek confectio raktár.
í Dús választék. Eredeti modellek

Néhány ezer méter fekete_________
és színes selyemmaradék 50 kr tol feljebb 

Színes és fekete ruha- 
““szövetek 20
Franczia hímzett batisztok 35

1) i s z ö v ö k

Wallerstein Tülöp Fiai czégnél 
wkü« Nagyvárad, Bémer-tér. K1F18“d»

Ajánlja a közeledő karácsonyi és újévi alakalomra legalkal­
masabb ajándékul óriási mennyiségben 

szövet- és selyemmaradékokat, 
mindennemű divatárukat mélyen leszállítóit Arakban

Igen tisztelt vevőim!
Szives tudomására hozom, hogy az alant felsorolt czikkeket 

e hó végéig tetemesen leszállított árakban árusítom

Továbbá értesítem a n. é. közönséget, hogy

kész női és leány-felöltő raktáram I 
dúsan van felszerelve és hogy e czikkeket is a rendes áraknál jóval olMan bocsa
—. .... tóm áruba. — Tiszteiéi tel

Óriási választék | 
angol női divat | 
kelmékben gyö-1 
(<vörü kivitelbe? | 
Franczia gyapjú | 
flanelek, blous g 
As pongyoláknak.^ 
Férti legek leg- | 
jutányosabb | 

árakban, kézelő I
I 20 kr.

Csődtömegből J 
vásárolt minden-i 
nemű férfi szöve­

tek rendkívül 
előnyös árakban
Szőnyeg, függöny 
ágyteritők, flanel 
takarók a leg­
nagyobb válasz 

iákban.
Futó szőnyegek 

18 krtól
3 frt 50 krig.

Fehér zsinór és 
.pique barchelek 
| óriási válasz­

tékban í
I 25—90 krig.
Franczia dekli­
nek 39 krtól. 
Valódi prágai

| keztvük 88 kr.
I Vászon fehér és
I aszlalnemüek
| elismert legelő-
I r yös'-bbárakban
I Egy hal sze- 
! mélyes teríték 
| asztalkendőkkel
I 1.20.
i 1 Vég VasZOU 
g 3.90-100 fi iig.
HValódirumburgi, 
|| Irhoni és 
KR creas vásznak, 
M Schroll siffonok 
B nagy választók-


